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单项选择题（每题4分，共6题，共24分）
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1.

A. 电压表的示数为 B. 发电机的输出功率为

C. 在 时刻，电流表示数为 D. 在 时刻，穿过线圈的磁通量变化率最大

如图，甲为一小型发电机构造示意图，线圈逆时针转动，产生的电动势随时间变化的正弦规律如图乙所示，发电机线圈内阻

为 ，外接灯泡的电阻为 ，则下列说法正确的是（    ）1Ω 9Ω

6V 4W

1.0 × s10−2 0.6A 1.0 × s10−2

2.

A. B.

C. D.

匝的线圈通有如图交变电流（曲线为余弦曲线的一部分），单匝线圈电阻 ，则在 内线圈产生的焦耳热为．

（    ）
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80J 85J
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3.

A.

B.

C.

D.

如图，一理想变压器的原副线圈匝数比为 ，原线圈接入电压为 的照明用电，一理想二极管和一阻值为 的电阻

串联接在副线圈上，则以下说法中正确的是（    ）

内电阻 上产生的热量为

电压表的读数约为

二极管两端的最大电压为

若将 换成一个阻值大于 的电阻，则电流表读数变大
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4. 如图所示，某电子电路的输入端输入电流既有直流成分，又有交流低频成分和交流高频成分，若通过该电路只把交流的低频

成分输送到下一级，那么关于该电路中各器件的作用，下列关于元件在此电路中的功能，说法不正确的是（    ）



不定项选择题（每题6分，共24分，漏选得3分，有错选或不选得0分）
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A. 功能为通直流，阻交流 B. 功能为通低频、阻高频

C. 功能为通交流，隔直流 D. 功能为通高频、阻低频

L L
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5.

A.

B.

C.

D.

下列关于传感器说法中不正确的是（    ）

金属热电阻随温度的升高其阻值逐渐升高

电熨斗能自动控温是因为它装有双金属片温度传感器，此传感器作用是控制电路通断

电子秤所使用的测力装置是力传感器，它是把力信号转化为电压信号

光敏电阻随光照强度的增大其阻值逐渐升高

6.

A. B.

C. D.

甲、乙两球在光滑的水平面上，沿同一直线同一方向运动，它们的动量分别为 ， ，已知甲

的速度大于乙的速度，当甲追上乙发生碰撞后，乙球的动量为 ，则甲、乙两球的质量 的关系可能是（   

）

= 10kg ⋅ m/sP甲 = 14kg ⋅ m/sP乙

20kg ⋅ m/s :m甲 m乙

3 : 10 2 : 11

1 : 2 1 : 6

7.

A. 升压变阻器的输出电压增大 B. 降压变阻器的输出电压增大

C. 降压变阻器的输出电压减少 D. 输电线上损耗的功率增大

在远距离输电的电路图中，升压变压器和降压变阻器均为理想变压器，发电厂的输出电压和输电线的电阻均不变，随着发电

厂输出功率的增大，则（    ）

8.

A. B.

如图描述的是竖直上抛物体的动量增量随时间变化的曲线和动量变化率随时间变化的曲线．若不计空气阻力，取竖直向上为

正方向，则下列图像关系正确的是（    ）

   

 



实验题（共16分）
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C. D.

9.

A.

B.

C.

D.

某种金属在光的照射下产生光电效应，其遏止电压 与入射光频率 的关系图像如图所示，则由图像可知（    ）

频率恰好为 的入射光需要照射一定的时间才能使金属发生光电效应

该金属的逸出功等于

若已知电子电量 ，就可以求出普朗克常量

入射的频率为 时，产生的光电子的最大初动能为

UC ν

ν0

hν0

e h

3ν0 2hν0

10.

A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是（    ）

普朗克最先引进了能量子的概念，很好地解释了黑体辐射的实验规律

康普顿在研究石墨对 射线的散射时，发现在散射的 射线中，存在波长大于原波长的成分，由此现象说明了光具有波动

性

德布罗意提出了物质波的概念，他认为速度越大的物体其物质波的波长越短

光波不同于宏观概念中的机械波，它表明大量光子的运动规律一种概率波

X X

11. 两位同学用如图所示装置，通过 、 两球的碰撞来验证动量守恒定律，步骤如下：

①安装好实验装置，在地上铺一张白纸，白纸上铺放复写纸，记下重垂线所指的位置 ；

②不放小球 ，让小球 从斜槽上挡板处由静止滚下，并落在地面上；重复多次以小球落点位置；

③把小球 放在末端外立柱上，让小球 从挡板处由静止滚下，使它们碰撞：重复多次以确定碰撞后两小球的落点位置；

④用刻度尺分别测量三个落地点 、 、 离 点的距离，即线段的长度 、 、 ．
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（1） 关于上述实验操作，下列说法正确的是（    ）

A.

B.

C.

D.

E.

（2） 两同学在侧得两小球质量 和 的同时，用一把 分度的游标尺测量小球的直径．由于遮挡，只能看见游标

尺分后半部分，如图所示，小球的直径 于             ．

（3） 当所测物理量满足表达式            （用题中所给符号表示）时，即说明两球碰撞遵守动量守恒定律．

（4） 当所测物理量满足表达式            （用题中所给符号表示）时，即说明两球碰撞为弹性碰撞．

（5） 完成上述实验后，其中一同学对上述装置进行了改造，如图所示．撤去立柱后，在水平槽末端与水平地面间放

置了一个斜面，斜面的顶点与水平末端等高且无缝连接．使小球 仍从斜槽上挡板处由静止滚下，重复实验步

骤②和③的操作，得到两球落在斜面上的落点 、 、 ．用刻度尺测量斜面顶点到 、 、 ．三点的距

离分别为 、 、 ．则验证两球碰撞过程中动量守恒的表达式为            （用所测物理量的字母表示）．

斜槽轨道尽量光滑以减小误差

斜槽轨道末端的切线必须水平

入射球 每次必须从轨道的同一位置由静止滚下

小球 质量应大于小球 的质量

在确定落点的位置时，应从多次实验得到的落点中选取印记最清晰的一个来测量
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12.

（1） 在方框画出实验电路图．

（2） 实验步骤如下：

a．往保温杯在中加入一些热水，待温度稳定时，读出            的值；

b．调节滑动变阻器，快速读出            的值；

c．重复 ，测量不同            下的数据；

d．绘出各测量温度下热敏电阻的            ．

热敏电阻是传感电路中常用的单子元件，现用伏安法研究热敏电阻在不同温度下的伏安特性曲线，要求特性曲线尽可能完

整，已知常温下测热敏电阻 的阻值约 ．将热敏电阻和温度计插入带塞的保温杯中，杯内有一定量的冷水，其它备用的

仪表和器具有：盛有热水瓶、电源（ 、内阻可忽略）直流电流表（内阻约 ）直流电压表（内阻约 ）滑动变阻器

（ ）、开关、导线若干

R 4 5Ω ~

3V 1Ω 5kΩ RP

0 20Ω ~

a b ~

   

 



计算题（每题18分，共36分）
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13.

（1） 滑块滑到 点瞬间，小车速度多大？

（2） 滑块从滑上小车至滑到环心 等高的 点过程中，车的上表面和环的弹力共对滑块做了多少功？

（3） 小车所能获得的最大速度为多少？

如图，光滑水平地面上有一质量为 的小车，车上表面水平且光滑，车上装有半径为 的光滑四分之一圆环轨道，圆环轨道

质量不计且与车的上表面相切，质量为 的小滑块从车面等高的平台以 的初速度滑上小车（ 足够大，以至滑块能滑过与

环心 等高的 点），试求：

M R

m vo vo

O b

b

O b

14.

（1） 求滑块 的初速度大小以及 、 正碰中损失的机械能 ；

（2） 求滑块 的质量；

（3） 当滑块 的速度变为 瞬间，突然向左猛击一下它，使之突变为 ，求此后弹簧弹性势能最大值 的表达式，

并讨论 取何值时， 的最大值 ．

如图甲，光滑的水平面上有三个滑块 、 、 ： 、 的质量均等于 ， 、 被一根轻质弹簧连接在一起，处于静止状态：在

时，滑块 突然以水平向右的速度与 正碰，并瞬间粘合成一个物体（记为 ）；此后运动过程中弹簧始终处于弹性限度

内， 的速度随时间做周期性变化，如图乙．则

a b c a b 1kg b c

t = 0 a b d

d

a a b ΔE

c

c vx −vx EP

vx EP EPm


